

粵遊戲產業去年營收2450億領跑全國

全年增幅近16% 產值佔比首逾八成

國產遊戲拓展海外市場加速！廣東省遊戲產業協會23日在「2023廣東遊戲產業年會」上發布的《2023廣東遊戲產業報告》顯示，去年廣東遊戲營收2,450.8億元（人民幣，下同），年增幅15.8%，高於全國增速，廣東遊戲產值在全國佔比首次超過八成。DataEye 創始人汪祥斌在會上表示，以中國手遊出海廣告投放數據分析，中國香港、中國台灣和美國三個地區為國產遊戲企業主要「出海地」。

◆ 香港文匯報記者 方俊明 廣州報道



◆ 廣東省遊戲產業協會近日發布《2023廣東遊戲產業報告》。小圖為廣東遊戲展示。 記者方俊明 攝

國產遊戲「出海」特點

- ◆ 廣東遊戲出海目標區域依次為：東南亞、中國港澳地區、日韓、北美（美國、加拿大）、歐洲；
- ◆ 廣東遊戲出海五大熱門類型依次為：角色扮演、卡牌、策略（含SLG）、休閒、模擬經營；
- ◆ 廣東遊戲企業出海格局：騰訊一家獨大，三七互娛、網易、靈犀互娛等表現強勢，易幻、天遊、露珠遊戲等常見「出海榜」；
- ◆ 中國出海手遊素材投放地區「前十」依次為：中國香港、中國台灣、美國、新加坡、巴西、泰國、印度尼西亞、德國、菲律賓、法國。

整理：香港文匯報記者 方俊明

《報告》指出，去年廣東網絡遊戲出海營收規模逾385億元，同比增長逾4%，實現了逆勢增長。報告分析稱，廣東遊戲企業去年出海提升了產品質量與創新力，並深化市場研究，了解海外市場需求與趨勢，制定更具針對性的市場策略；並加強與海外夥伴的溝通合作，共同開拓市場。

《報告》顯示，廣東遊戲產值在全國佔比達到80.9%。其中，去年廣東移動遊戲營收規模近1,848億元，同比增長逾17%，佔全國移動遊戲營收規模近82%。而去年廣東客戶端遊戲營收規模近571億元，佔全國客戶端遊戲營收的逾86%。

三粵遊戲企躋身收入榜「40強」

據Sensor Tower數據顯示，全球遊戲企業一年的海外收入排名，進入「前200強」的中國遊戲企業有50多家，其中廣東佔比超20%。結合梯隊分布來看，居於全球遊戲企業海外收入榜「前40強」的廣東企業有三家，包括騰訊、

三七互娛和網易。

「去年在全球遊戲市場回暖的大環境下，中國廠商出海熱情不減。」DataEye 創始人汪祥斌在會上指出，以中國手遊出海廣告投放數據分析，中國遊戲廠商總參投遊戲接近4,000款，同比增長8%，新增參投遊戲1,661款，同比增長4%。去年中國香港、中國台灣包攬國產出海手遊素材投放榜前二，美國位列第三，三大市場合計佔據約22%的投放量。他分析說，港台地區與內地文化相近，認同度高且沒有太多語言障礙，因而是國產遊戲企業出海的首選。而美國玩家付費意願高，熱衷於策略遊戲，是中國策略、競技類遊戲主要的出海市場。

網遊「出海」目標區域 東南亞居首

汪祥斌表示，根據《網絡遊戲出海調研報告及政策建議》，廣東遊戲企業出海目標區域排在前三的，依次為東南亞、中國港澳地區、日韓，其次是北美和歐洲。其中，超過50%的廣東遊戲企業出海目標區域包括東南亞、中國

港澳地區，約三分之一遊戲企業將日韓和北美作為出海目標市場。

遊戲企業出海現「一超多強」格局

廣東遊戲企業出海呈現「一超多強」格局：騰訊一家獨大，三七、網易、靈犀互娛等公司表現強勢。從遊戲出海類型來看，廣東遊戲出海首選「角色扮演類遊戲」，其次是卡牌和策略類遊戲。汪祥斌稱，角色扮演類遊戲成為出海比例最高的遊戲類型，是因為廣東遊戲企業擅長，該類遊戲出海的成功率和確定性相對較高。而射擊類遊戲在廣東網絡遊戲出海收入的佔比較高。

騰訊IEG業務安全全部手遊運營負責人李冠龍表示，遊戲出海業務內容安全面臨挑戰，包括在全球不同地區的數據安全及隱私保護要求、不同國家對於數據本地化存儲的要求以及政策、文化差異、還有不同地區語音的適配等問題，都需要遊戲廠商結合本地化合規政策與文化定制差異化方案。

內地手機出貨量去年增6.5%

香港文匯報訊（記者孔雯瓊上海報道）隨着國產手機品牌崛起，內地手機市場強勢復甦。中國信通院近日發布了2023年12月以及全年手機市場運行分析報告。數據顯示，2023年12月，內地市場手機出貨量2,827.5萬部，同比增長1.5%。其中5G手機2,420.0萬部，同比增長4.2%，佔同期手機出貨量的85.6%。2023年1至12月，市場手機總體出貨量累計2.89億部，同比增長6.5%，其中5G手機出貨量2.40億部，同比增長11.9%，佔同期手機出貨量的82.8%。

另據中國信通院2022年數據顯示，2022年12月，內地市場手機出貨量2,786.0萬部，同比下降16.6%；2022年全年市場手機總體出貨量累計2.72億部，同比下降22.6%。國產品牌手機崛起，成為市場增長的亮點。

中國信通院統計，2023年12月國產品牌手機出貨量2,455.4萬部，同比增長11.7%，佔同期手機出貨量的86.8%。2023年全年，國產品牌手機出貨量累計2.31億部，同比增長1.1%，佔同期手機出貨量的79.9%。

小米手機激活量居首

官方數據公布後，小米創辦人、董事長兼CEO雷軍也在微博上發了一張中國市場手機激活量的排名圖。顯示2023年12月，小米實現384.09萬台的激活量和16.5%的市場份額，激活量同比增25.8%，超越蘋果，位列中國智能手機市場第一。

與小米增長同樣迅猛的還有華為和榮耀，分別拿下294.11萬台和335.21萬台的激活量，市場份額分別為14.0%和15.9%，激活量同比增長59.2%和12.4%。

多重利好提振 滬指V彈1.8%

香港文匯報訊（記者章蕙蘭上海報道）昨日中證監重磅表態，要建設以投資者為本的資本市場；國資委確認，將市值管理納入央企負責人考核；新晉「國家隊」中國國新又有新動作，諸多利好齊發，A股大盤午後V彈，滬深三大股指均強勢收紅，滬綜指重上2,800點，中字頭、大金融板塊爆發。

大盤高開低走，滬綜指低見2,743點，午後三大指數成功V彈，滬綜指一鼓作氣收復2,800點關口。截至收市，滬綜指報2,820點，漲49點或1.8%；深成指報8,682點，漲85點或1%；創業板指報1,696點，漲8點或0.51%。兩市共成交7,669億元（人民幣，下同），北向資金小幅淨

流出5億元。

多元金融板塊飆8%

兩市逾4,000隻股票上漲，多元金融板塊飆8%，「中字頭」飆5%，證券、保險、房地產板塊暴漲4%。重慶提出，新購建築面積未超過180平方米的高檔住房無需再繳房產稅，滬開發漲超8%。《浦東新區綜合改革試點實施方案（2023—2027年）》發布後，滬企改革昨日大幅拉升7%，上海自貿板塊升近6%。

新晉「國家隊」中國國新也有新動作。天眼查App顯示，近日，國有企業存量資產優化升級（北京）股權投資基金（有限合夥）成立，

出資額400億元。該基金由中國國新資產管理公司及旗下國新盛康私募基金管理（北京）公司，以及中國長城資產管理股份公司、中國信達、中國東方資產管理股份公司共同出資。其中，國新資產為中國國新的全資子公司。

分析：「國家隊」入場助穩信心

瑞銀中國股票策略研究主管王宗豪提到，雖然「國家隊」入場並不一定會令市場立即反彈，但其帶來的潛在平衡力量，或能提供一些價值投資者急需的穩定性和信心。由高股息率股票組成的投資組合短期內將受益於險資和國家隊的潛在資金流入。

許正宇：進一步提升股市流動性

香港文匯報訊（記者岑健樂）近月港股表現與成交持續疲弱，特區政府財政局局長許正宇昨出席亞洲金融論壇期間會見傳媒時表示，過去一段時間，特區政府正在方方面面落實促進股票市場流動性專責小組的建議，藉以提升股票市場的流動性。

他表示，自從施政報告把這些措施羅列出來後，現在有很多措施已經落實，未來特區政府會繼續落實其他措施。其中，降低（股票交易）印花稅與創業板（即GEM）的改革已經完成，至於對於股市（股票交易買賣）價差方面的檢討等措施，將會根據安排逐步推進。

確保市場運作順暢

許正宇認為，資本市場作為經濟的晴雨表，它體現的就是經濟現在的情況，還有未來的預期，一些宏觀的因素，包括地緣政治、歷史的趨勢等，也很自然地會影響包括香港在內的全世界各個國際金融中心。他表示作為監管或者政府機構，重點是確保市場運作順暢，而且整個市場沒有異常的行為或活動。他說政府過去正正看到，就算是在一些全球不確定的情況下，其實香港整個資本市場、股票市場運行是良好的，也沒有特別異常的情況。

另一方面，許正宇表示，香港作為國際金融中心，擁有幾個其他金融中心沒有的特點。第一，香港是一個非常國際化的金融中心，全球首100家銀行有超過70家已經在香港落



◆ 許正宇稱，施政報告提出的很多促進股票市場流動性的措施已經落實。 記者涂穴 攝

戶。另外，香港的優勢除了國際性，就是綜合性。因為不單止是資本市場，不單止是銀行，香港也有非常多的保險機構，全球頭20大的保險機構有超過一半都在香港落戶，所以這個綜合性也充分體現了香港作為國際金融中心的底氣。

改革利科企來港上市

除了國際性和綜合性，許正宇表示，另外一個香港作為國際金融中心的特點是增長性，包括過去透過制度改革讓更多新科技企業來港上市，而且香港未來還有很多涉及資本市場的改革。總的來說，香港過去展現的，是整個金融市場的韌性。由於香港在不同方面，包括財富管理、風險管理的優勢非常明顯，因此他認為香港的優勢非常雄厚，而且香港的金融市場發展只會更好。

惠譽料港經濟今年增長3%

香港文匯報訊（記者周曉菁）評級機構惠譽昨發布2023年展望，料今年內地經濟增長放緩至4.6%，香港經濟增長則維持在3%，均有所下調。惠譽首席中國分析師Jeremy Zook於記者會指出，香港「一國兩制」的優勢有助維持評級，在資本開放度、法律等方面對投資者具備吸引力。

港財政料維持平衡

他解釋，從評級角度來看，香港的財政緩衝仍相當充足，疫後經濟也溫和恢復，加上外部融資依舊強勁，香港能夠繼續作為中國首選離岸融資中心發揮重要作用。他預計賣地收入會有所好轉，財政維持平衡，從而支持香港目前AA-的評級。

內地評級展望續穩定

談及內地經濟，Jeremy形容全年依舊困難重重，尤其在出口疲弱、消費不足的情況下，期待中央的政策支持能發揮較大作用，但財政政策力度大小，或要



◆ Jeremy Zook（右）稱，預計香港的賣地收入會有所好轉。 記者周曉菁 攝

等到全國「兩會」後才有更多答案。但同時，他也強調，短期內內地主權評級展望仍維持穩定，原本預計1月份對內地評級進行的檢討，會推遲至一季度進行。

此外，該行全球主權及超國家評級主管James McCormack預估，美國經濟增長將放緩至1.2%，美聯儲有望在年中分期三次減息。歐盟區的經濟增長更會放緩至1%以下，歐洲央行亦會考慮在年內跟隨減息三次。